关于如何培养性格

性格的意义

性格就是一个人的作人,好像是指着人说的,但还是有所不同。我们要认识一个人,多数是凭两件事:第一是按人的样貌;第二是凭人的性格。一个人到底是怎样的人,乃是在他的性格里表现出来。中文里性格这两个字相当达意,『性』在于内,『格』显于外。我们里头的性情和性能,在外面成为一个格显出来;二者合起来就是我们的性格。性格一辞英文是character,兼有『人物』之意,不仅指那个人,也指那个人在他的格上显明出来。可以说,性格就是一个人作人的方式。更浅白的说,就是一个人作人的习惯,与脾气相近,却不是脾气。比方,一件事给张弟兄作,作得敏捷清楚;同样的事给李弟兄作,就作得糊里糊涂。同一件事交在两个人手中,却有两种不同的表现;这是因为两个人的性格不同;张弟兄是认真的,李弟兄是马虎的。又如,有的人来聚会总是准时早到,有的人总是拖拉迟到;这就是两者的性格不同,一个是紧的,一个是松的。我们可以说这是他们的脾气,也可以说这是他们的习惯。但严格说,这乃是他们性格的表现。

性格不是指人,而是指作人。一个人若静止不动,就是一个『人』。当这个『人』动作了,说话了,就叫作『作人』,也就是性格。人是指单纯的人而言,性格是指人活动的方式,动作的格式。当人有所动作而活出来,表现出来的就是性格。比方,五位姐妹静坐不动是五个『人』,等她们活动起来,就是五个『性格』。五个人静坐不动,光是『人』而不是『作人』,活动起来才是人而作人。静止不动的人是『人』,有所动作而活出来的人就是『性格』。

性格的紧要

为甚么需要注意性格这件事?因为我们发现一个事实:人有甚么样的性格. 就作出甚么样的事:人有甚么样的性格,在神手中就有甚么样的用处。我们 常有一种看似『属灵』、其实很天然的看法,以为只要神在我们身上施恩作 工,不管我们这个人如何,都会把工作作得好。人在二、三十岁时,常有这 样的观念。有的人甚至到四十几岁,还有这样的观念。事实上,这样的观念 并不正确。神的工作需要人的配合;连神生命的生长,都需要人的配合。在 主耶稣所说撒种的比喻中, (太十三3~9,)种子是同一种, 长出来的结果 却是多种。原因在于土壤不同:土壤有好坏之分。这很有力的证明,神生命 的生长需要我们人这土壤来配合。我们的土壤好,神的生命就长出好结果; 我们的土壤不好,虽然同样是神生命的种子,却长不出好结果。主耶稣所说撒 种的比喻,仅仅说到土壤的光景,还没有说到土壤的性质。事实上,土壤除 了光景不同之外,还有不同的性质。同样的种子,种在一种土壤里,长出来 是一个样:种在另一种土壤里、长出来又是另一个样。种子是神的生命、土 壤是我们。种子要长得好,需要土壤的配合。生长不仅是神生命这一面的责 任,还需要土壤的配合。不然,无论神的生命如何好,仍旧长不出好结果。 我们里头的生命和保罗里头的生命一样,但保罗是好土,我们这土却不见得 好:因此,保罗作基督徒作得那么高,我们却不行。

这里有一个原则:无论工作也罢,神的生命也罢,都需要人性格的配合。人的性格配得上,结果就是上等的、高超的;人的性格配不上,结果就是下等的、低贱的。近两世纪以来,强的属灵人以及好的属灵书报都出自欧洲,这与欧洲人的性格强很有关系。基督教东渐首先传到南洋群岛,后来才到中国;但是南洋没有兴起强的、有分量的事奉主者,在中国却兴起了不少。这表明神的生命、神的工作需要人的配合。就连人类文化的发展,也受人性格的影响。例如,科学东来先到南洋,后到曰本,但在曰本发达起来的情形却胜过南洋;这与不同民族的性格有相当大的关系。

在圣经中, 无论旧约或新约,所有合乎主用的人都有强的性格。如亚伯拉罕 、摩西、大卫、但以理、以利亚、彼得、保罗,他们的性格都是强的。一个 性格不强的人,不能为主殉道。一个为主殉道的人,定规是性格强的人。也 许你要问:难道性格弱的人,圣灵不会感动他为主殉道么?圣灵当然会感动 人,但在性格弱的人身上,感而不动;反之,性格强的人,圣灵一感就动。 比方, 同样的染料染在两种不同的布料上, 结果就不同。染在这布上灿烂生 光:染在那布上却黯淡无光。神的生命也是如此。作在一人身上有光,作在 另一人身上就无光:在一人身上有结果,在另一人身上没有结果。这不是神 的生命不同, 乃是性格不同使然。同样的电, 进到这台风扇转得很好, 在那 台风扇就转得不行:不是电不相同,乃是两台风扇不同。这给我们看见,人 的性格何等影响神的工作。再举一个例子。中国人有『故土难离』的观念, 缺少冒险犯难的性格。圣灵要感动中国人往国外布道、简直难上加难。所以 直到如今,前往国外布道的多为白种人。白种人能坐六个月的帆船从欧洲前 往中国、前往非洲。有的人一下船就大病一场、甚至死亡。若没有冒险精神 , 光凭圣灵感动, 往国外布道的工作可以成行么? 圣灵同样感动人, 但因人 性格的配合不同, 结果也不同。

一个松散懒情的人. 不能被主使用。慕迪(D. L. Moody)说,『我从未看见懒情人得救,因为他懒得受感动!』这句话也许有些过分,但我敢说,懒情的人不能属灵,在神手中不能有用,因为属灵的事都因着他的懒情而被耽误光了。一个爱主的弟兄,若懒到早晨不起身,他能有用么? 用种子生长的比方来说,种子能长出怎样的结果,种子本身以及土壤的性质和光景,其重要性各占一半。同样的,在主的工作上,人的性格和神在人身上的工作,其重要性也各占一半。我们找不到一个性格不好的人能有好的事奉。性格在神的工作上占了何等紧要的地位;为此,我们都该注意性格的培养。

性格的组成

一个人性格的组成,有百分之三十是生性,百分之七十是习性。我们不能说性格与生性无关,也不能说性格与习性无关。不过生性占的成分少,习性的成分多。比方一个中国小孩,一生下来就送去英国,在英国受教育长大;到了二、三十岁,面孔是中国人,性格却是英国人的性格。这不是说,所有在英国长大的中国孩子性格都一样;因为他们的生性不同。不过在性格里习性成分多,生性成分少。生性约占三分之一,习性约占三分之二。生性和习性加起来,就形成一种格,就是性格。

性格和天然生命的分别

天然生命是那个『人』,性格是那个人的『作人』; 天然生命是我们这个人的『人』,性格是我们这个人作人的方式。比方这里有两姐妹,姐姐的性格严谨,妹妹的性格马虎。当母亲盼咐她们去整理房间,姐姐起先不听话,妹妹却很顺服。过了十分钟,姐姐也不太甘愿的去整理。不听话与顺服乃是天然生命的问题,与性格无关。然而等整理完了,妹妹虽然甘心乐意的去作,却作得马马虎虎; 姐姐虽然勉强去作,却作得整整齐齐。这就是性格不同使然。

性格与天然生命的关系

性格虽与天然生命不同,两者却有绝对的关系。性格有三分之一是生性,这生性就是天然的生命。有的人生来就慢,有的人生来就急。这是天然生命的不同。不仅如此,习性虽占性格的三分之二,但其养成与环境有关,环境与人的爱好有关,人的爱好又与天然生命有关。我们可以说,习性中有一半是从天然生命而来。有人生性爱好清洁,又遇见清洁的环境,就容易养成清洁的习惯,这是天然爱好加上环境的养成。所以就性格的构成而言,生性占三分之一,习性占三分之二;就性格和天然生命的关系而言,性格有三分之二和天然生命有关,其中三分之一是包括在生性里,三分之一包括在天然的爱好里。性格的另外三分之一则是后天的养成。

性格附属于天然生命

性格无法单独存在。性格虽与天然生命有别,却靠天然生命而生存,寄生在天然生命上,调在天然生命里。

性格的养成与天然生命的破碎

单就性格本身来说,性格需要养成,并且养成得越强越好。然而,天然的生命需要破碎,所以寄生于天然生命的性格也得破碎。如果性格与天然生命的附属关系不破碎,天然生命就可能隐藏在性格里,随着性格的培养而长大。比方有一位弟兄方正严谨,饮食起居都很规律,这是他的性格。他的天然生命很可能就藏在他的性格里。当他遇到环境不允许他那么方正,他还是非贯彻他的方正不可,这就是天然生命藏于其中的表显。方正是可以,贯彻却是天然的生命。你若说这位弟兄天然,他会说他是为着保持他的性格。在他身上性格就像一个蚌壳,天然的生命藏在里面,随着性格的培养一同长大。方正是好性格,但那坚持要贯彻方正的脾气,需要被破碎。

一个人也许天生爱好清洁, 环境也养成他的清洁, 这清洁的性格绝对需要养成, 但对清洁的爱好却要绝对的破碎。有好性格而天然生命破碎了的人, 就能俯就别人; 有好性格而天然生命没有破碎的人, 人很难与他亲近。天然的生命只要不破碎, 就会藏在性格里, 以性格为护身符和藏身处。所以性格的本身一直需要养成与建立, 天然生命却要一直破碎拆毁, 性格与天然生命的附属关像也要破碎。这三者都有了, 就好像调好的浆糊, 涂在那里都可以; 平面可以涂上, 立面可以涂上, 方面可以涂上, 圆面也可以涂上。天然的生命若没有破碎, 就像浆糊里有玻璃碎碴, 涂在那里都不合。使徒们乃是性格养成而天然生命破碎的人。一个人若是如此, 他在神手中就是有用的, 他的性格就能给神最好的配合。